

# 臺灣蒜頭

## 外銷前途何如？

林德錡·

臺灣蒜頭

### 香港市場逐年衰頹

臺灣蒜頭外銷數量，年有不同，年間差異一千至三千公噸，幅度很大，各市場的演變情形，如表一所示。茲再將各主要市場近三年來（一九六二—一九六三）購買額列為表二。

由表二可知，香港購買臺灣蒜頭呈現遞減的趨勢，一九六二年採購金額高達二十八餘萬元，到一九六四年減少至二萬九千美元，二年間減少百分之九十五左右。香港市場由於地處大陸邊緣，匪區農產盲目種植，致生產過剩，削價競銷，打擊臺灣產品，近年來不但蒜頭採購呈現遞減的趨勢，由臺灣輸往的蔬菜，也有同樣情形，採購總額逐年減少。

前者使蒜農吃虧，後者又足阻室外銷。供不應求，抬高時價。前者使蒜農吃虧，後者又足阻室外銷。

### 日本市場歡迎台蒜

表一：近十年來蒜頭外銷數量

此後臺灣蒜頭的生產，究竟應該增加或減少，如要增加，應該增加到何種程度？這是很值得研究的一個問題，下面將近十年來蒜頭外銷的消長和市場拓展情形分別說明，以供有關人士參考。

外銷市場起伏不定

十年來本省蒜頭輸出數量發動很大，銷售主要地區也不穩定。（請看表一）

由表一可以看出，十年來輸出數量的消長，從一九五五—一九五九年間，主要市場只有香港和越南，五年平均年輸出量僅七十八公噸，一九六〇—一九六四年間，由於新市場的拓展，和香港、越南二市場容納量增加，輸出數量大增增多；年平均輸出量在四百六十四餘公噸，較前期增加百分之六百弱，一九六二年且創十年來最高紀錄。不過就十年來外銷情形看來，這個市場是起伏不定的。今後動向如何，正需配合銷售市場的實際容納量，計劃生產、外銷，始能保證蒜農和外銷業者的收益。

一九六二年開始，輸往額僅一萬九千美元，一九六三年只有五千美元，但到一九六四年，銷售達十五萬六千美元，二年間增加採購金額七倍餘。該地區雖屬新市場，但臺灣蒜頭在日本漸受歡迎，却是事實，業者應更進一步爭取和拓展。

### 馬來西亞有待努力

馬來西亞是臺灣蒜頭第二大市場，自一九五六年開始試銷，至一九六〇年以後，逐年增加，一九六三年創下銷售量最高峯，達二千餘公噸，以火蒜為大宗。其中星加坡一地，因經濟繁榮，人口集中，我對其蔬菜銷售額佔馬來西亞總額中百分之七十五強，一九六三年銷佔星加坡蒜頭高據蔬菜銷售額之第一位，達二十二萬六千美元，一九六四年退居第四位，僅十六萬二千美元。此後蒜頭輸往星加坡的數量，能否恢復一九六三年的高峯，尚有待業者

單位：公斤

年別	數量	地區	香 港	日 本	越 南	馬 來 亞	星 加 坡	美 國	其 他	合 計
一九五五	四〇,四三									四〇,四三
一九五六	三三,四二									三三,四二
一九五七	二三,三三									二三,三三
一九五八	一六,〇九									一六,〇九
一九五九	一四,一〇									一四,一〇
一九六〇	一〇,四三									一〇,四三
一九六一	二,九九,一四									二,九九,一四
一九六二	三,六四,一七									三,六四,一七
一九六三	一,四三,一六									一,四三,一六
一九六四	三,五七,一七									三,五七,一七

的努力。

## 越南市場暫難好轉

越南採購臺灣蒜頭具有較久遠的歷史，自一九五六年開始至一九六三年，採購數量年有增加，但自一九六四年至目前，該地處於戰爭期間，蒜頭又列為管制物品，僅限種用蒜進口，自一九六四年輪往數量已急速減少，今年情形仍無法好轉。

## 美加二地前程看好

其次，除上述主要市場外，美國和加拿大似屬可拓展地區。一九六三—一九六四年度，美國輸入達一千八百萬餘磅，自臺灣輸入二百八十萬磅，

(上接第十一頁)

## 農工貿易打成一片

擴展農產輸出，須從種植、收穫調製、集運分級包裝貯藏運輸及加工着手。注意分級，按種類品質分類，使便於加工貯藏運輸及適合消費者需要。視包裝，增加美觀，講求貯藏運輸，調節供需，穩定價格，移轉農產品至市重場供應。更特別需要加工改變形態，所以目前第四期農業建設計劃目標，擴展農產品出口，同時也發展農產加工品出口，以增加就業。

臺灣農產加工事業發達，尤其食品罐頭、冷凍食品等加工技術，發展迅速。現時歐美各國對臺灣農產加工食品技術已具信心，尤以當臺灣洋菇在外銷市場能擊敗法國和日本產品獲致勝利後，信心尤其大增。臺灣各項農產加工事業，需要人口較多，近年各地食品廠在盛產期每日在農村就地僱工總數常達五萬人左右，臺灣食品罐頭製造數量，民國四十一年以鳳梨罐頭為主，僅有三十餘萬箱，五十四年達八百萬箱，外銷價值已增為六千萬美元左右，五十五年可能增為一千萬箱，八千萬美元。洋菇蘆筍罐頭已有後來居上之勢。

## 怎樣擴展本省農產品輸出？

### 何衛明

。待發展的食品罐頭種類很多，如竹筍、荸薺、嫩豆、甜玉米、草菇、魚肉類罐頭等；世界各地對中國食品有特殊愛好，中國菜罐頭，很有發展希望。

擴展農產品輸出和發展農產加工，更須有健全而合理的運銷組織，嚴格而合理的檢驗，國外市場情報的收集與報導，以及合作推銷等工作，過程很複雜，某一段落遭遇阻礙，即影響全體，所以必需使其合理，講求效率，建立完善的運銷制度，實行有「秩序的運銷制度」，使農、工、貿易打成一片，產製銷業者密切合作，按服務和投資多少公平分配利潤，更必需農民與農民團體及政府有關機構通誠合作；所以近年政府為之輔導農產

表二：近三年來蒜頭外銷主要市場 單位：千美元

年別	金額/地區					
	香港	日本	馬來西亞	越南	一九六二	一九六三
一九六四	二九	一〇五	五	二九〇	一四三	一九六四
一九六二	二八四	一九	二六八	一二四	一九六二	一九六二
一九六三	*	*	*	*	*	一九六三

## 加銷殼蠅牡鷗地養供

的牡蠣殼，作為蠅苗附着物，以從事牡蠣養殖。約於一週前，彰化鹿港榮民漁殖管理處會以一千竹箱的牡蠣殼運銷加拿大溫哥華，每箱裝有二十串蠅殼。尚較在加本地採購便宜。

按去年西雅圖一家牡蠣公司代表，無其他用途，但因此間工資低廉，加拿大方面寧願在臺採購；即使計入運費，前往鹿港，據該會說：臺灣的牡蠣因有蝴蝶螺為害，此項外銷尚待詳加研究，但該代表認為，臺灣的牡蠣殼可以外銷供他國作為蠅苗附着物之用，經與農復會漁業組商洽後，三月前會試銷牡蠣殼一百竹箱，由於這一試銷成功，遂於上週正式運加牡蠣殼一千竹箱。

加拿大西部海岸，將利用臺灣供應